

无锡旅游商贸高等职业技术学校 育乐学善学的现代化技能型人才

无锡旅游商贸高等职业技术学校(旅商高职)建校于1981年,前身为无锡市商业职业中学和无锡市旅游职业学校,是无锡市现代职教史上第一所独立建制的职业中学,也是无锡最早实施教育局和行业局委办联合办学、共建共管的职业学校。学校以举办五年制高职教育为主,同时开办“3+4”专本衔接本科班、“4+1”国际班、“3+3”专科班等多个层次教育,优质办学受到了社会的广泛赞誉,被誉为“服务明星的摇篮”“旅游商贸人才的黄埔军校”。

学校在建设发展中日渐形成了自己的专业特色、文化优势和竞争优势。如今的无锡旅商已成为占地294.3亩,总建筑面积近13万平方米,设有五系一部,拥有近5000名学生的品牌学校,成为无锡地区规模最大、设施一流的现代服务业中高级技能型人才培养基地,享誉省内外旅游与现代服务业人才培养高品质学校。



现代学徒制试点项目

立德树人,构建三全育人新格局



旅商高职构建“大思政”教育格局,积极将思想政治工作纳入到办学治校各领域,融入到教学科研各环节,形成全员、全方位、全过程育人的思想政治工作新体系。

学校坚持德育为首、育人为先,培养学生“一种精神”——工匠精神;形成学校“两仪/遗特色”——礼仪教育、非遗文化;打造“三支队伍”——班主任队伍、学生导师队伍、学生干部队伍;

探索四种路径——课程育人、管理育人、队伍育人、文化育人;完成五育并举——培养“德、智、体、美、劳”全面发展的社会主义建设者和接班人,构建旅商高职立德树人的“三全”育人体系。

无锡旅商以礼仪教育和非遗文化为抓手,在人才培养中融入思想政治、地方文化、职业素养、工匠精神、创新创业,夯实职业素养教育。



学生冷拼和雕刻作品

创新发展,构建产教融合新生态

无锡旅商高职对接无锡产业发展要求,科学规划专业发展布局,确定了以旅游和商贸等现代服务业为主要专业发展方向,以五年制高职为主体,打造旅游、酒店、财经、商贸、信息工程五大专业群,实施专业布局,形成专业集群效应。学校共有江苏省品牌专业5个,江苏省现代化专业群4个,江苏省现代化实训基地3个,无锡市现代化品牌、特色专业4个,无锡市重点专业3个,无锡市现代化专业群3

个。

旅商高职试点先行,创新培养模式,不仅积极推进省现代化职业教育体系建设试点工作,联合开展“3+4”“3+3”分段培养项目,还主动开展现代学徒制试点工作,推进“1+X证书”制度试点工作。目前学校有省级现代学徒制项目1项,市级现代学徒制项目4项,现有教育部“1+X证书”试点项目6项,覆盖所有专业群。

无锡旅商高职牵头无锡市

旅游职教集团,为集团成员单位实现校校、校企的资源共享、优势互补、互利共赢,整体推动无锡地区旅游人才的培养质量。学校深化产教融合共建产业学院,2020年学校与地区龙头企业共建产业学院,与洲际酒店集团共建“洲际英才管理学院”,与灵山文旅集团共建“灵山文旅学院”,2021年新建融创文旅学院、君来酒店管理学院,打造新型产教融合集成平台。

强化服务,辐射学校办学优势

无锡旅商高职坚持服务地区发展,依托旅游职教集团、产业学院开展社会培训及技术服务近万人次。学校成为江苏联合职业技术学院旅游管理专业指导委员会主任单位以及英语专业指导委员会、会计专业指导委员会的副主任单位,在五年制高职教育中发挥示范引领作用。

学校还持续服务普职融通。学校的省级中小学职业体验中心烹饪美食工坊已接待师生体验500多人次。无锡地方非遗体验示范中心被评选为无锡市中小学生职业体验中心,推广非遗文化。学校的旅游系师生走出校门,为清名桥中学延时课堂提供服务。

近年来旅商高职坚持与外界交流互动。学校与新西兰北方理工学院开展“4+1”中外合作办学,确保对接课程的顺利实施;与日本京都情报大学院大学进行“云签约”,开展计算机专业“专升本”项目;2021年与中国台湾育达科技大学、台湾省新北市谷保高级家事商业职业学校开线上交流,两个对台项目获教育部批复。进入新时代,面向“十四五”,职业教育挑战与机遇并存。无锡旅商高职进一步深入实施教学变革,提高教学质量,实现学校高质量发展,把学校建设成为办学条件优、师资队伍强、管理秩序好、校企合作紧、教育质量高、办学特色明的五年制高职学校,为服务地方经济社会发展作出新的贡献。(洪欣平)

提升质量,厚植“三教”改革新样态

无锡旅商高职积极推动课堂革命,以“打造金课,消灭水课”为主题,全面提高课堂的教学效率和质量。学校建有云平台大数据服务中心,各主干专业均建有数字化实训场馆,教学实训软件、虚拟仿真平台等应用覆盖率达到80%以上。学校通过“自建、引进、合作、共享”等多种方式建设各类教学资源,已建数字化课程资源60余门,市级精品课程9门,技能竞赛理论题库、实训题库等20余门,微课资源130余门,云课程资源库10门(其中4门已正式出版)等。2021年在全国职业院校教学能力大赛中获得二等奖(无锡唯一),在江苏省职业院校教学大赛中获得1金5银4铜。

2021年,学校学生在全国职业院校技能大赛中获1金1银,在江苏省职业院校技能大赛中获9

金8银7铜,在江苏省创新创业大赛中获1金1铜,12件作品获得江苏省文明风采最佳作品奖。旅商高职的2021届毕业生就业率达99.06%,有159名学生通过专转本考试升入本科院校。

学校英语教学建立了“一核、双平台、多形式”的培养模式,近年

来,学生共获得技能大赛英语口语赛项国赛3金、省赛14金的好成绩。全校大学英语四六级每年通过人数500人左右,其中商务英语专业大学英语四级通过率高达95%,大学英语六级通过率高达70%,多名学生获得高级口译证书。



非遗在旅商——锡绣